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AUFGABE A: Multiple Choice (8 Punkte)

Tragen Sie hier die Antworten (0 big @es Multiple-Choice-Teiles der Klausur ein.
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AUFGABE B: Setzung (4 Punkte)

Eine Fabrikshalle liegt im Bereich einer Grund-
wasserabsenkung. Berechnen Sie die Differenzset-
zung zwischen den beiden duf3ersten Fundamenten

(A, B) zufolge der Absenkung! A B

n LT LT LT LT LT &L
- GW nicht abgesenkt

Bodenkennwerteschluffiger Sandys = 26 kN/n; T S N
n=0,3;w=10%;C. =0,01

75m
70m

Hinweise:

e Die Setzung unter dem linken Fundament A ist vernachlaasikjein gegentber der Setzung
des rechten Fundamentes B.

e Zur Vereinfachung (Zeitersparnis fur die Klausur) darf mvitei Schichten gerechnet werden,
die durch den abgesenkten Grundwasserspiegel getrednt sin

¢ Die Spannungen aus den Fundamentauflasten dirfen verssighl&erden. Die Zunahme der
Spannungen unterhalb der Absenkung darf als konstant @imgiesverden.

AUFGABE C: Scherfestigkeit (4 Punkte)

Ermitteln Sie die maximale Kraft zum Herausziehen des darge

L

stellten Bodennagels fur zwei Querschnittsformen:
ALK I It 1. quadratisch Seitenlang® =5 cm,
z 2. kreisformig Durchmesseb =5 cm,

L=2m,t=3m,y=18 kN/n?, ¢ = 30°. Nehmen Sie da-
zu an, dass ein Erdruhedruckzustand gilf:= yz, g, = Kooy,

LKL D darf vernachlassigt werden. Der Nagel soll Uber eine Iigakt
gut mit dem Boden verbunden sein, d.h. der Wandreibungswin
zwischen Nagel und Boden iét= ¢.

Hinweis: Es gelten folgende Transformationsbeziehungen zwisclkeenSpannungew;; und den
Spannungenri’j in einem uma gedrehten Koordinatensystem:
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Ko = 1—sin¢. Die Anderung der Spannung tber die Nagelhohe
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AUFGABE A : Multiple-Choice

Fur die folgenden Fragen siidbis 2 Antworten richtig. Die Punkte werden nur vergeben, wenn Sie
die Antworten in das Angabeblatt Gbertragen haben, und gemau richtig angekreuzt sind. Flr
falsche Antworten werden keine Punkte abgezogen.

Nebenrechnungen werden nicht beurteilt, und mussen dahee slieser Multiple-Choice-Teil der
Prifung auch nicht abgegeben werden.

1. Welche/r der nachfolgenden Kennwerte eines Sandest&irddarn sich NICHT unter Verdich-
tung?
a)k b) vt c)le d) ys

2. Welche der unten dargestellten Wasserdruckverteiluagédie Spundwand ist qualitativ rich-
tig? Stomungskrafte durfamcht vernachlassigt werden!

- A -

undurchlassige Schicht

3. Auf der Gelandeoberkante des nebenstehen-
den geschichteten Baugrundes wird zum Zeit-l l l l l l l l lpo
punktt = 0 eine Lastpg aufgebracht. Die Ton-
schicht ist wassergesattigt. Welche der ang
fuhrten Aussage/n stimmt/stimmen. ]
2H Ton

l

Kies

c

—

TmoOw>

Kies

a) Die  Tonschicht b) Die  Tonschicht c) Zum  Zeitpunkt d) Zum  Zeitpunkt

kann nur einseitig  kann  beidseitg t = F = 0 st t = F = oo st

entwassern. entwassern. der Porenwas-  der Porenwas-
seruberdruck am  sertberdruck
grofdten. abgebaut.

4. Was bewirkt eine Erh6hung des Reibungswinkelsei der Erddruckberechnung?
a) ep wird grolzer b)ep wird kleiner c)e, wird grofder d)e; wird kleiner
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5. Wie grol3 ist der Wasserdruck in einer Boschung mit hangjpega Stromung im Normalab-
standz von der Oberflache

a)u(z) = ywzcosp b) u(z) = ywz C) u(2) = ywzcos B d) u(z) = wwz/ cosp

6. In einem Rahmenscherversuch an einer Probe mit der QuétstiicheA werden die Scher-
kraft T, die NormalkraftN und der Scherwegaufgezeichnet. Im Grenzzustand (Versag@n,
gilt:

Tt

N N
a)K:Kftancerc b) - = xtang +c C)A\Tﬁg:%tandwrc d)A%S:Etangquc

7. Welche/r Verlauf/Verlaufe der Vertikalspannung Uber Tiefe in einem homogenen Baugrund
mit Grundwasser ist/sind qualitativ richtig?

V4 z
| |
GW GW GW GW
Ve — Ve —
a)¥? b)¥ 2 c)¥? V2

8. Welche Formel/n stimm/t/en fiaor = B = &3 = 0 (Beiwerte fur den aktiven Erddruck)

co
a) Kac = —2\/ Kay b) Kav = Kac C) Kac = - 1+ssi(|l‘)]¢ d) Kav = Kay

9. Eine oberflachliche Bodenschicht (Wiclpte?orenzahéy, Kompressionsbeiwe@) der Dicke
D wird mit einer Uber die Tiefe konstante Vertikalspanndyag belastet. Wie grol3 ist die Zu-
sammendriickungder Schicht exakt? Hinweig: 2 dx = &In(b+cx), Ina—Inb = In(a/b)

2DAo Cc
G oy (14.20) p) d)——D
) gy n( +A‘7> )1+eoyD+A0 €) e )1+eo




Multiple-Choice GRUPPE A 1l

10.

11.

12.

13.

14.

15.

a) e(yS_ WV)

Die Wichte unter Auftriely’ ist

1re b) (1-n)(1+Wmad¥s  C) (1+W)Ya — Y d) V=

Eine getrocknete gemischtkornige Probe zerbrichbeistrheblichem Daumendruck. Die Sie-
banalyse ergibt: 5% Feinstes, 20% Schluffkorn, 60% Samdind 15% Kieskorn. Die Atter-
bergschen Grenzen einer Teilprobe mit Kérnern kleiner 4 nmeh\s, = 45% undwp = 35%.

Die Bodenart ist:
a) gr' si Sa b) clI” gr’ si Sa c) grsa Si d) grsa Cl

Eine Bodenprobe der Lange= 10 cm wird vertikal von unten nach oben durchstrémt. Der
Querschnitt der Probe igt= 100 cn?. Auf der Unterseite ist der Wasserdrugk= 4 kPa, auf
der Oberseit®, = 1 kPa. Die durchstrétmende Wassermenge ist 0,1 I/s. Welchie 8lénmen?
a)k=1cm/s bk = 0,5 cm/s c)fs = 20 kN/n? d) fs= 10 kN/n?

Welche Verlaufe fur die Entwicklung des Erddruckkoeiiten bei Verschiebungder darge-
stellten Wand stimmen qualitativ

-

a)*u b) JO/ o) \()K d)%oﬁu

In einen Probezylinder (Durchmesser 7 cm Hohe 10 cm) detfisich Massen = 769,7 ¢
feuchter Sand. Nach dem Trocknen hat der Sand die Magse6927 g. Welche/r Kennwert/e
ist/sind richtig?

a)yw=11% b)y = 18 kN/m? c) Vg = 20 kN/n? d) ys = 28 kN/m?

Welcher Erddruck wirkt iz = 2 m Tiefe hinter einer Schwergewichtsmauer aus Ortbeton mit
senkrechter Hinterkante (= 0) und ebener Gelanderoberflacie-¢ 0) und einer Auflasp =

10 kN/n? hinter der Wand? Bodenkennwerte= 10 kN/n?, ¢ = 25°, y = 18 kN/n.

a) 5,6 kPa b) 5,7 kPa c) 5,9 kPa d) 7,5 kPa
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16. In einert-g’-Darstellung berihrt fur einen Bruchzustand der Mohrscigam8ungskreis die
Scherfestigkeitsgerade. Wie sieht die daraus ableitbare Beziehung zwischen dentsiaap-
nungeno; > o flr eine koh&sionslosen Boden aus? (Ebener Verformungsadsind Druck-

spannungen positig’ effektive Spannung)

T T
>0’
03 o1
a)o; — 03 = b)o;+ 05 = C)o;—05= d) o —03=
(01 + 03) cosp (o1 — 03) tang (01 +03)sing (o1 — 03)sing



